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У гля дзель най за ле на ва по лац ка га 
Па ла ца куль ту ры ААТ «Наф тан» у аў-
то рак пад час рэ гі я наль на га фо ру му 
«Бе ла русь адзі ная» не бы ло сва бод-
ных мес цаў. Да гэ та га ана ла гіч ныя 
ме ра пры ем ствы прай шлі ў Брэсц кай, 
Мін скай, Го мель скай аб лас цях.

З усіх ра ё наў Ві цеб шчы ны пры еха лі ў 
го рад наф та пе ра пра цоў шчы каў, каб узяць 
удзел у фо ру ме прад стаў ні кі вы ка наў чай 
і прад стаў ні чай ула д, біз не су, гра мад скіх 
ар га ні за цый, СМІ, сіс тэм аду ка цыі, ахо вы 
зда роўя, са цы яль най аба ро ны. Яны што дня 
ма юць зно сі ны з людзь мі роз ных уз рос таў, 
пра фе сій, па лі тыч ных по гля даў. Та му ім 
бы ло што за пы таць і пра што рас па вес ці. 
Су стрэ ча не ста ла фар маль ным ме-
ра пры ем ствам, бо ад ра зу ўсіх пры-
сут ных спі ке ры па пра сі лі вы каз ваць 
свае дум кі, дыс ку та ваць, пад каз ваць 
да лей шы ход гу таркі.

Пе рад па чат кам фо ру му ах вот-
ныя азна ё мі лі ся з вы стаў кай, пры-
све ча най гіс то рыі «Наф та на». Шмат 
прыем ных эмо цый па кі ну ла су стрэ ча 
з га ра джа на мі, якія пра цу юць у цэнт-
ры ра мёст ваў, у пры ват нас ці ства ра-
юць мэб лю з ла зы, шмат зра бі лі для 
ад ра джэн ня тра ды цыі бат лей кі, ву-
чаць гэ та му дзя цей і мо ладзь. Вель мі 
спа да ба ла ся і прэ зен та цыя вы ра баў 
тых, хто на вед вае гурт кі струк тур са-
цы яль най аба ро ны на сель ніц тва.

Га лоў ная мэ та рэ гі я наль ных фо ру-
маў, якія пра вод зяць у аб лас цях, — 
кан са лі да цыя гра мад ства. Мы жы вём у краі-
не, якую трэ ба ца ніць, ра біць моц най — та кі 
лейт ма тыў ме ра пры ем ства ўсе бе ла рус ка га 
маш та бу. Шмат на ім га во рыц ца і на конт 
но ва га ўзроў ню ін тэ гра цыі з Ра сі яй.

Кан ды дат гіс та рыч ных на вук, да цэнт, 

дэ кан фа куль тэ та фі ла со фіі і са цы яль-

ных на вук БДУ Ва дзім ГІ ГІН пад крэс ліў 
важ насць пад пі сан ня «да рож ных карт» 
узае ма дзе ян ня па між Бе ла рус сю і Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй. Да дзе ная тэ ма сё ле та і ле тась 
бы ла ма гіст раль ная, ад зна чыў ён.

«Ін тэ гра цыя з Ра сі яй вя дзец ца 
з ся рэ дзі ны 1990-х га доў па іні цыя-
ты ве Прэ зі дэн та Бе ла ру сі. Пра гра-
ма яе змя ні ла геа па лі тыч ную сі-
ту а цыю ў Цэнт раль най і Ус ход няй 
Еў ро пе. І не та му, што гэ та бы ло 
вы гад на бе ла ру сам, та ды Ра сія 
бы ла па раў наль на сла бая, з унут-
ра ны мі су пя рэч нас ця мі, — па дзя-
ліў ся дум ка мі экс перт. — Ін ту і цыя 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі пад ка за-
ла, што на шы лю дзі вель мі хо чуць 
быць блі жэй да Ра сіі».

Ана лі тык Бе ла рус ка га ін сты-

ту та стра тэ гіч ных да сле да ван-

няў, эка на міч ны агля даль нік 

Аляк сей АЎ ДО НІН лі чыць, што ўдзель ні кі 
рэ гі я наль ных фо ру маў «Бе ла русь адзі ная» 
з'яў ля юц ца ак ты вам, па за ход няй тэр мі на-
ло гіі — тран зі цё ра мі, якія пры ма юць ідэю, 
по тым яе транс лі ру юць у свае су поль нас ці. 
У сва іх ка лек ты вах ім трэ ба рас па вес ці пра 
клю ча выя кан цэп цыі і ба чан ні, якія аб мяр-
коў ва юц ца.

Член Кан сты ту цый най ка мі сіі, на ву ко-

вы су пра цоў нік Ін сты ту та фі ла со фіі НАН 

Бе ла ру сі, па лі тыч ны ана лі тык Аляк сандр 

ШПА КОЎ СКІ за кра нуў тэ му эка на міч ных 

санк цый з бо ку еў ра пей скіх дзяр-
жаў. На яго дум ку, яны не пры вя-
дуць да эка на міч на га аб ва лу. Пры 
гэ тым лю дзям трэ ба тлу ма чыць, хто 
ві на ва ты ў тым, што на сён ня не аб-
ход на тро хі ка рэк ці ра ваць вы пла ты 
бюд жэт ні кам, а па вы шэн не пен сій 
ад бы ва ец ца не ў та кім па ме ры, як 
пла на ва ла ся. Ён на га даў пра да сяг-
нен ні апош ніх га доў: ад крыц цё АЭС, 
трэ цяй лі ніі мет ро ў Мін ску, уз вя дзен-
не Пет ры каў ска га гор на-ўзба га чаль-
на га кам бі на та...

Як член ка мі сіі, якая пра цуе над 
пра па но ва мі па змя нен ні не ка то рых 
пунк таў Асноў на га За ко на кра і ны, 
Аляк сандр Шпа коў скі ці ка віў ся дум-
ка мі па да дзе най тэ ме. Трэ ба прын-

цы по ва вы зна чыц ца, які па ві нен быць но вы 
ор ган дзяр жаў на га кі ра ван ня прад стаў ні чай 
дэ ма кра тыі — Усе бе ла рус кі на род ны сход, 
ак цэн та ваў ува гу ён. Вель мі важ нае пы тан-
не: ці трэ ба ад мя ніць смя рот нае па ка ран не 
або ўвес ці ма ра то рый на яго вы ка нан не? 
Са цы ё ла гі, па сло вах экс пер та, сцвяр джа-
юць, што бе ла ру сы па куль вы сту па юць за 
за ха ван не смя рот на га па ка ран ня. Ак ту аль-
ная, на яго дум ку, так са ма тэ ма маг чы мас ці 
прэ тэн да ваць на дэ пу тац кія ман да ты прад-
стаў ні кам пра цоў ных ка лек ты ваў без пра-

цэ ду ры збо ру под пі саў. Спра ва ў тым, што 
ка ля па ло вы ўнут ра на га ва ла во га пра дук ту 
ў Бе ла ру сі ўжо ге не ры ру ец ца пры ват ным 
сек та рам. Да 70 % бу дзе ў най блі жэй шай 
перс пек ты ве. І гэ та ўклад у асноў ным не вя-
лі кіх фір маў, су пра цоў ні кі якіх за ці каў ле ныя, 
каб іх ін та рэ сы прад стаў ля лі ў пар ла менце.

На ву ко вы су пра цоў нік Ін сты ту та фі ла-

со фіі НАН Бе ла ру сі, пуб лі цыст і фі ло саф 

Аляк сей ДЗЕР МАНТ упэў не ны, што ў жніў ні 
мі ну ла га го да быў прой дзе ны Ру бі кон, які 
стаў чар го вым эта пам у раз віц ці Бе ла ру-
сі. Ця пер трэ ба зра біць ра бо ту над па мыл-
ка мі, лі чыць спі кер фо ру му. Прын цы по вая 
па зі цыя ў ад стой ван ні гіс та рыч най праў ды, 
па мя ці, каш тоў нас цяў — тое, ча му мы па-
він ны на ву чыц ца пас ля 2020 го да, каб не 
ад бы ло ся раз бу рэн ня фун да мен та гра мад-
ства, мяр куе ён.

За гад чык ад дзе ла ча ла ве ча га раз віц-

ця і дэ ма гра фіі Ін сты ту та эка но мі кі НАН 

Бе ла ру сі, кан ды дат эка на міч ных на вук, 

да цэнт Анас та сія БАБ РО ВА ўпэў не ная, 
што не бы вае праб лем ма лень кіх. І та му 
па цвяр джэн не — па дзеі мі ну ла га го да, ка лі 
жыц цё да ка за ла, што ма лень кія праб ле мы 
і не за да во ле насць мо гуць па ра дзіць больш 
скла да ныя, якія ідуць за ме жы да пу шчаль-
на га.

Бе ла русь мно га му мо жа на ву чыць ін шыя 
кра і ны, у пры ват нас ці, у сфе ры ліч ба ві за цыі. 
Ад кож на га з жы ха роў кра і ны, моц ных рэ гі ё-
наў за ле жыць, як спра віц ца дзяр жа ва з вы-
клі ка мі. Важ нае пы тан не — ро ля жан чы ны 
ў эка на міч ным, ідэа ла гіч ным і па лі тыч ным 
пла нах, пад крэс лі ла эка на міст.

Ся род тых, ка го са сцэ ны па пра сі лі па-
дзя ліц ца сва і мі дум ка мі, быў стар шы ня 

Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 

Ула дзі мір ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ. Ён як кі раў нік аб-
лас ной ар га ні за цыі «Бе лай Ру сі» па раз ва-
жаў на конт маг чы мас ці ства рэн ня пар тыі 
ўла ды на ба зе гра мад ска га аб' яд нан ня. Рэ-
гі я наль ны фо рум доў жыў ся больш за тры 
га дзі ны.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ, фо та аў та ра. 

На ва по лацк.

Ра зам мы — моц ныяРа зам мы — моц ныя

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Сё ле та Дзень бе ла рус ка-
га пісь мен ства атры ма ец ца 
са праў ды ін тэр ак тыў ным. 
Удзель ні кі прэс-кан фе рэн-
цыі рас па вя лі ад ра зу аб не-
каль кіх ліч ба вых функ цы ях, 
якія бу дуць за дзей ні ча ны 
пад час ме ра пры ем стваў. 
Па-пер шае, гэ та QR-ко ды, 
раз ме шча ныя на афі шах 
фес ты ва лю:

— Праз вы ка ры стан не 
ліч ба вых пля цо вак мы імк-
нём ся пры цяг нуць ува гу 
мо ла дзі да бе ла рус кай лі-
та ра ту ры. QR-ко ды бу дуць 
ад сы лаць ка рыс таль ні каў да 
ін фар ма цыі аб пісь мен ні ках. 
Акра мя гэ та га, упер шы ню 
прой дзе ін тэр ак тыў ны пе ша-
ход ны QR-квэст «Ка пыль скі 
рог», пад час яко га ўдзель ні-
кі па він ны бу дуць вы ра шыць 
ла гіч ныя за дач кі, — за інт ры-
га ваў мі ністр ін фар ма цыі.

Дру гая, не менш ці ка вая 
ін тэр ак тыў ная оп цыя, — ма-
біль ны да да так для пра слу-
хоў ван ня аўдыя кніг «Чы-
тан ка». На да дзе ны мо мант 
«Чы тан ка» ўжо пра цуе, да-
ступ ная для спам поў ван ня 
і на ліч вае больш за 60 кніг 
бе ла рус кіх аў та раў. Ліч-
ба выя маг чы мас ці бу дуць 
вы ка рыс тоў вац ца і пад час 

ме ра пры ем стваў. Так, ад-
крыц цё фес ты ва лю прой-
дзе пад кан цэп цы яй «Спе-
вы дуб раў»: на ўста ля ва ныя 
ЖК-эк ра ны спра е цы ру юць 
пры род ныя пом ні кі бе ла рус-
кай куль ту ры. Эк ра ны ўста-
лю юць па пе ры мет ру за лы, 
каб як ма га най лепш па глы-

біць удзель ні каў у «ляс ную» 
ат мас фе ру.

— За крыц цё фес ты ва лю 
так са ма прой дзе ў фар ма-
це, які вы хо дзіць за ме жы 
прос та га кан цэр та, — ад-
зна чыў на мес нік мі ніст ра 

ін фар ма цыі Ігар БУ ЗОЎ-

СКІ. — Упер шы ню нас ча кае 
ары гі наль ная па да ча: сім-
біёз са ўндтрэ каў з філь маў, 

якія бы лі зня ты па тво рах 
бе ла рус кіх аў та раў. За пла-
на ва на, што тэ ле эфір свя та 
вый дзе ў той жа дзень.

Спі ке ры пра анан са ва лі і 
асноў ныя ме ра пры ем ствы Дня 
бе ла рус ка га пісь мен ства.

Між на род ны круг лы стол 
«Пісь мен нік і адзі ная гу ма-

ні тар ная пра сто ра» ўпер-
шы ню прой дзе за ме жа мі 
цэнт ра свя та. Су стрэ ча 
з экс пер та мі і ана лі ты ка-
мі ад бу дзец ца 3 ве рас ня ў 
Мін ску, та кое ра шэн не бы ло 
пры ня та ар га ні за та ра мі з-за 
шэ ра гу пры чын. Пер шая і 
асноў ная — вя лі кі ажы я таж. 
У гэ тым го дзе шмат краін 
вы ка за лі жа дан не пры-

няць удзел у круг лым ста-
ле. Пла ну ец ца, што акра мя 
бе ла рус кіх удзель ні каў, мы 
ўба чым прад стаў ні коў Ра сіі, 
Гер ма ніі, Укра і ны, Ка зах ста-
на, Бал га рыі, Мал до вы, Літ-
вы. І гэ та да лё ка не кан чат-
ко вы спіс. Каб за бяс пе чыць 
ста біль нае ан лайн-пад клю-
чэн не, су стрэ ча прой дзе ў 
кан фе рэнц-за ле Па ла ца 
Рэс пуб лі кі. Кож ны ах вот ны 
змо жа па гля дзець транс ля-
цыю праз YouTube.

На ву ко ва-прак тыч ная 
кан фе рэн цыя «Ка пыль скія 
чы тан ні» ад бу дзец ца 4 ве-
рас ня. Як ад зна чыў Ігар 

КА ПЫ ЛОЎ, ды рэк тар Ін-

сты ту та мо ва знаў ства імя 

Яку ба Ко ла са, гэ та тра ды-
цый нае ме ра пры ем ства, 
якое ла дзіц ца з пер шых 
дзён пра вя дзен ня свя та:

— Сё ле та ўся тэ ма ты ка 
кан фе рэн цыі бу дзе звя за на 
з Го дам на род на га адзін-
ства. Удзел возь муць вя ду-
чыя ву чо ныя на шай кра і ны, 
у пер шую чар гу прад стаў-
ні кі ака дэ міч ных ін сты ту-
таў. Ад мет на, што ў на шай 
кан фе рэн цыі вы ні ка мі сва іх 
на ву ко вых да сле да ван няў 
па дзе ляц ца пісь мен ні кі і 
твор чая ін тэ лі ген цыя ра ё на. 
Кан фе рэн цыя бу дзе мець 
не каль кі бло каў: гіс тарыч-
ны, мо ва знаў чы, лі та ра ту-
разнаў чы. Акра мя гэ та га, 

пад час «Ка пыль скіх чы тан-
няў» ад бу дзец ца прэ зен-
та цыя 23-том на га вы дан ня 
тво раў Іва на Ша мя кі на.

Яшч э ад но зна ка вае ме-
ра пры ем ства — На цы я наль-
ная лі та ра тур ная прэ мія. 
Цы ры мо нія ўзна га ро джан ня 
ад бу дзец ца пад час ура чыс-
та га ад крыц ця фес ты ва лю. 
Уру чаць прэ мію бу дуць ад-
ра зу ў шас ці на мі на цы ях: 
«Про за», «Паэ зія», «Пуб лі-
цыс ты ка», «Кры ты ка», «Дэ-
бют» і «Леп шы твор» для 
дзя цей і юнац тва.

Нель га за бы вац ца і аб 
су стрэ чах з пісь мен ні ка мі. 
Пад час свя та ад бу дзец ца 
твор чы ве чар стар шы ні Са-
ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі 
Мі ка лая Чар гін ца. Так са ма 
бу дуць ла дзіц ца прэ зен та-
цыі і аў то граф-се сіі з Сяр ге-
ем Тра хі мён кам, Ка ця ры най 
Ха да се віч-Лі са вой, Вя ча сла-
вам Бан да рэн кам.

Ігар Бу зоў скі ад зна чыў, 
што на Дні бе ла рус ка га пісь-
мен ства з вя лі кі мі зніж ка мі 
бу дуць пра да вац ца кні гі дзяр-
жаў ных вы да вец тваў. Гэ та 
бы ло зроб ле на для па пу ля-
ры за цыі дру ка ва ных вер сій.

Ка пыль сар дэч на за-
пра шае гас цей і га то вы іх 
сустра каць!

Ары на КАРПОВІЧ.

СА ЎНДТРЭ КІ І QR-КВЭСТ...

РА БО ТА НАД ПА МЫЛ КА МІ 
І ВЫ ЗНА ЧЭН НЕ ВЕК ТА РА РАЗ ВІЦ ЦЯ

Муралы з выявамі вядомых беларускіх пісьменнікаў 
з'явіліся на дамах Капыля напярэдадні свята.
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